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Роз гор тан ня про це су 
інфор ма ти зації в суспільстві 
за по чат ку ва ло но вий ево лю-
ційний ви ток у га лузі бібліо-
т еч но-інфор маційної діяль-
ності, який знай шов ши ро ке 
на уко ве висвітлен ня на сто-
рінках ша но ва но го на уко-
во го ча со пи су "Бібліот еко-
знав ство. До ку мен тоз нав ство. 

Інфор мо логія". З пер шо го ви пу с ку це ви дан ня 
от ри ма ло виз нан ня не ли ше про фесійно го 
на уко во го за га лу, але й ши ро ко го ко ла прак тич-
них фахівців сфе ри соціаль них ко мунікацій 
суспільства. Виз нан ня знач ної на уко вої й 
прак тич ної цінності ча со пи су відбу ло ся і на 
рівні Ви щої ате с таційної комісії Ук раїни, яка 
виз на ла жур нал "Бібліоте коз нав ство. До ку-
мен тоз нав ство. Інфор мо логія" од ним із пер-
ших фа хо вих ви дань із но во го на уко во го 
на пря му 27 – соціальні ко мунікації.

При вер тає ува гу ши ро ке ко ло пи тань, 
які об го во рю ють ся в ґрун тов них на уко вих 
публікаціях на сторінках ча со пи су в ру б ри-
ках "Сторінка го лов но го ре дак то ра", "Істо-
ричні досліджен ня", "Бібліот екоз нав ство 
та інфор маційна діяльність", "До ку мен тоз-
нав ство та архівоз нав ство", "Інфор маційні 
тех но логії", "Про фесійна освіта", "Події та 
фак ти на уко во го жит тя" то що. Ме та статті 
– аналіз змістов но го на по внен ня однієї з 

провідних ру б рик ча со пи су "Бібліот екоз нав-
ство та інфор маційна діяльність", хо ча слід 
за ува жи ти, що ґрун товні техніко-тех но логічні, 
ор ганізаційні, функціональні зміни, які відбу-
ва ють ся в біб-ліот ечній сфері діяль ності під 
впли вом про це су інфор ма ти зації, част ко во 
зна хо дять своє висвітлен ня і в інших те ма тич-
них ру б ри ках. Зо к ре ма, в ру б риці "Істо ри ко-
бібліот екоз навчі досліджен ня" в статті д.і.н., 
проф. М.С.Сло бо дя ни ка  та к.і.н. С.Л.Зворсько го 
(2004, №3) пред став ле но ґрун тов ну па но ра му 
за галь них тен денцій істо ри ко-бібліот екоз нав-
чих досліджень за ро ки, що ми ну ли з ча су 
про го ло шен ня не за леж ності на шої дер жа ви. 
Ав то ри ак цен ту ють ува гу на го лов них на пря-
мах на уко во-дослідної ро бо ти із за зна че ної 
проб ле ма ти ки, до яких відно сять за галь но те о-
ре тичні і прак тичні ас пек ти істо ри ко-бібліот-
екоз нав чих досліджень в Ук раїні, вив чен ня 
історії ок ре мих бібліот ек як са мостійних гро-
мадських, публічних, на уко вих ус та нов, з'ясу-
ван ня регіональ них ас пектів ста нов лен ня і 
роз вит ку бібліот еч ної спра ви, ок рес лю ють її 
пер спек ти ви. Са ме істо ри ко-бібліот екоз навчі 
досліджен ня є підґрун тям по даль ших на уко вих 
по шуків, аналізу пи тань транс фор мації бібліот-
еч но го соціаль но го інсти ту ту в су час них умо-
вах.

Інфор ма ти зація як соціаль не яви ще ви я-
ви ла се бе як про дов жен ня тех но логічної 
ре во люції та тісно пов'яза на з п'ятою інфор-
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маційною ре во люцією, ко ли впер ше за всю 
історію роз вит ку цивілізації лю ди на одер жа ла 
ви со ко е фек тив ний засіб для підси лен ня своєї 
інте лек ту аль ної діяль ності. Про цес інфор ма ти-
зації пов'яза ний з уп ро ва джен ням комп'ютер-
ної техніки, ав то ма ти зацією всіх суспільних 
сфер, су час ни ми за со ба ми пе ре роб ки та пе ре-
дачі інфор мації, фор му ван ням якісно но вої 
сис те ми соціоко муніка тив ної діяль ності. 
Хроніку інфор ма ти зації та ре фор му ван ня 
бібліот еч ної діяль ності, яка охоп лює 80-90-і рр. 
ХХ – поч. ХХI ст., пред став ле но в ґрун товній 
публікації док то ра істо рич них на ук, про фе-
со ра В.О.Ільга наєвої (2005, №4). За зна че ний 
період функціону ван ня си с те ми бібліот ек 
Ук раїни про фе сор В.О.Ільга наєва виз на чає 
як пе рехідний від жор ст кої цен т ралізації, 
ста гнації до са мо роз вит ку і са мо в ря ду ван ня 
в но во му соціокуль тур но му кон тексті. Ав тор 
за ува жує, що нині бібліот еки Ук раїни пе ре жи-
ва ють склад ний період си с тем них транс фор-
мацій і ок рес лює по дальші шля хи роз вит ку 
бібліот еч ної діяль ності, пов'язу ю чи їх з роз-
роб кою чітких про грам но-цільо вих підходів 
до бібліот еч но-інфор маційної сфе ри діяль-
ності; ре фор мою бібліот еч ної си с те ми, вклю-
ча ю чи її ор ганізаційні, пра вові й еко номічні 
ас пек ти; фор му ван ням ціле с пря мо ва ної дер-
жав ної політи ки сто сов но бібліот еч но-інфор-
маційної сфе ри на дер жав но му, регіональ но му 
та місце во му рівнях. Особ ли ву ува гу проф. 
В.О.Ільга наєва звер тає на не обхідність спря-
му ва ти зу сил ля фахівців і керівних кадрів 
уп равління бібліот еч ної сфе ри на по до лан ня 
чин ників галь му ван ня роз вит ку, відсут ності 
сво бо ди ви бо ру у творчій фа ховій діяль ності 
і ви со ко го рівня фа хо вої свідо мості бібліот еч них 
працівників, слаб кої ма теріаль но-технічної 
ба зи та слаб ко го роз вит ку інфор маційної куль-
ту ри в суспільстві. Транс фор маційні про це си 
ма ють бу ти ви ко ри с тані для до ся гнен ня інно-
ваційно го ре зуль та ту в га лузі. 

Виз на чен ню ролі й місця бібліот ек у 
суспільстві, що стрімко змінюється, при свя-
че но публікацію Л.Й.Ко с тен ка (2006, №1), 
який зо се ре ди в ся на роз робці кон цеп ту аль-
ної мо делі бібліот еки суспільства знань. Тоб-
то, ос но во по лож ної іде о ло ге ми та си с те ми 

по глядів що до її місії, функцій та струк ту ри, 
які ав тор пов'язує з на уко во-інфор маційним за без-
пе чен ням ста ло го роз вит ку суспільства. Підтри-
му ю чи кон цепцію роз гор тан ня індустріаль но-
го бібліот еч но-інфор маційно го ви роб ниц тва, 
ми цілком згодні з вис нов ка ми Л.Й.Ко с тен-
ко, який вва жає, що в умо вах пе ре хо ду від 
індустріаль но го суспільства до суспільства 
знань бібліотека має освоїти інтегрований тех-
но логічний цикл, що вклю чає всі на уко воємні 
про це си об роб ки до ку мент них ма сивів, по чи-
на ю чи з бібліог ра фу ван ня й закінчу ю чи ек с-
тракцією зі схо вищ да них но вих знань. Са ме 
в цьо му ав тор вба чає виз на чаль ну іде о ло ге му 
роз вит ку бібліот еки й од но час но не одмінну 
умо ву її існу ван ня. 

На прикінці XX ст. інфор ма ти зацію в 
бібліот ечній діяль ності не роз г ля да ли як 
індустріалізацію бібліот еч но го ви роб ниц тва, 
що не одмінно су п ро во джується зміна ми у 
за со бах і ха рак тері праці, пе ре бу до вою   
ор ганізаційно-функціональ них зв'язків у 
струк турі бібліот еки, зро с тан ням ви мог до 
про фесійно-кваліфікаційно го рівня кадрів. 
Упер ше на цю за ко номірність звер ну ли ува гу 
М.С.Сло бо дя ник та В.О.Ільга наєва, які за зна-
ча ли, що інфор ма ти зація бібліот еч ної сфе ри 
відбу ва ла ся про тя гом три ва ло го ча су, і цей 
про цес не закінчи в ся, про те во на роз г ля да ла ся 
ли ше у кон тексті ав то ма ти зації бібліот еч них 
про цесів, що сприй ма лось як зміна технічних 
за собів діяль ності бібліот ек. Ра зом із цим 
та ко го ро ду за лежність ви дається більш 
склад ною. Роз ви ток бібліот еч них тех но логій 
є про явом про це су індустріалізації бібліот еч-
ної діяль ності та роз гор тан ня бібліот еч но го 
ви роб ниц тва, на що ак цен то ва но ува гу в 
статті канд. пед. на ук, до цен та І.О.Да ви до вої 
(2004, №2). Ав тор роз г ля дає ета пи ста нов лен-
ня бібліот еч но го ви роб ниц тва, пи тан ня ус к-
лад нен ня йо го інте лек ту аль ної спря мо ва ності, 
не обхідність гу маністич ної орієнтації та на го-
ло шує на то му, що працівни ки спеціалізо ва них 
бібліот еч них служб ма ють ви с ту па ти ефек-
тив ни ми по се ред ни ка ми у ство ренні но во го 
знан ня, до ставці інфор мації і знань, їхньо му 
оціню ванні і підви щенні якості.

На разі відбу вається ди вер сифікація 
бібліот еч но-інфор маційно го ви роб ниц тва згідно 
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з ор ганізаційною струк ту рою бібліот еч ної си с-
те ми Ук раїни. Всі ти пи і ви ди бібліот ек зай ма-
ють ся ви роб ниц твом ду хов них благ, яке тра-
диційно при та ман не бібліот еці як скла до вій 
га лузі куль ту ри, ви хов ної й освітньої ус та но ви. 
По ряд з цим відбу вається про цес роз гор тан ня 
індустріаль но го бібліот еч но-інфор маційно го 
ви роб ниц тва, пе ре дусім на рівні Національ-
них бібліот ек, об лас них універсальних на уко-
вих бібліот ек і бібліот ек ви щих нав чальних 
за кладів. Цьо му про це сові спри я ють по слаб-
лен ня за леж ності діяль ності бібліот ек від 
іде о логії, відхід від кон сер ва тив них ме тодів 
уп равління та ди рек тив ності, інно ваційні зру-
шен ня, онов лен ня цінно с тей і норм бібліот ек 
шля хом відпра цю ван ня но вих.

Ос но вою бібліот еч но-інфор маційно го 
ви роб ниц тва ви с ту па ють інфор маційні ре сур-
си як у дру ко ва но му (на па пе ро вих носіях), 
так і в елек трон но му виг ляді. Пер шо чер го-
вою зо с тається проб ле ма їхньо го збе ре жен ня 
та ви ко ри с тан ня, яка знай шла висвітлен ня в 
пра цях канд. іст. на ук, до цен та О.Б. Ви но гра-
до вої (2004, №4) та канд. іст. на ук Л.В. Му хи 
(2008, №1). Підби ва ю чи підсум ки ре алізації 
Дер жав ної Про гра ми збе ре жен ня бібліот еч-
них та архівних фондів, дія якої роз ра хо ва на 
до 2005 р., ав то ри ґрун тов но досліджу ють 
проб ле ми збе ре жен ня бібліот еч них фондів, 
зо к ре ма фон ду Дер жав ної істо рич ної бібліо-
т еки Ук раїни та ко лекційних фондів бібліо-
тек, які є особ ли вим об'єктом національ но го 
куль тур но го над бан ня Ук раїни.

Знач не місце на сторінках ча со пи су зай-
ма ють пи тан ня ви роб ниц тва та ви ко ри с тан ня 
елек трон них інфор маційних ре сурсів, ство-
рен ня ком форт но го інфор маційно го се ре до-
ви ща для спо жи вачів інфор мації, роз вит ку 
інфор маційно го сервісу. Те о ре тичні пи тан-
ня роз вит ку і транс фор мації інфор маційно го 
сервісу бібліот ек роз г ля да ють ся в публікації 
канд. іст. на ук, до цен та М.Б. Про цен ко (2004, 
№ 1), ав тор якої вирішує ком плекс зав дань, 
пов'яза них із роз гор тан ням інфор маційної 
функції бібліот ек, ство рен ням аналітич них 
інфор маційних про дуктів та по слуг: ре фе ра-
тив ної, ог ля до вої, фак то г рафічної, про гноз но-
аналітич ної інфор мації. В публікації на го ло-
шується на важ ли вості кор по ра тив ної ро бо ти 

бібліот ек, яка є однією з най важ ливіших тен-
денцій бібліот еч но-інфор маційно го об слу го-
ву ван ня та не обхідності роз вит ку служб елек-
трон ної до став ки до ку ментів, що ма ють ста ти 
клю чем до взаємо ви ко ри с тан ня до ку мент ної 
інфор мації і, відповідно, од ним із ме ханізмів 
підтрим ки єди но го інфор маційно го про сто-
ру.

У ца рині бібліот еч но-інфор маційно го 
сервісу при вер та ють ува гу публікації В.М.Го -
ро во го, Л.І. Бейліс, О.О.Ісаєнко, В.С.Паш ко-
вої, С.М.По льо вик, Г.Г.Не журбіди, в яких 
висвітлю ють ся пер спек ти ви інфор маційно го 
об слу го ву ван ня чи тачів су час ної бібліот еки. 
Ця ро бо та має роз по чи на ти ся з досліджень 
змін, які відбу ва ють ся в чи тацькій ау ди торії в 
умо вах стрімких транс фор мацій суспільства. 
Ос новні тен денції ево люції чи тацько го кон-
тин ген ту згідно з кар ди наль ни ми пе ре тво рен-
ня ми в еко номічно му, соціаль но-політич но му 
та куль тур но му житті суспільства роз г ля нуті 
д.і.н., ст. на ук. співробітни ком В.М. Го ро вим 
(2006, № 3) у ґрун товній публікації "Чи тач і 
бібліот ека: по гляд у май бутнє". Ав тор ак цен-
ту вав ува гу на то му, що зміни в якісно му 
складі чи тачів зу мов лю ють не обхідність 
відповідних ко рек тив у бібліот еч но му об слу-
го ву ванні та си с темі ко мунікацій між бібліо-
тека рем і ко ри с ту ва чем.

Пер со нал бібліот еки має спри я ти інте-
лек ту аль но му і ду хов но му роз вит ку ко ри с ту-
вачів, пе ре тво рен ню одер жа ної інфор мації в 
знан ня шля хом її ве рифікації, по шу ку вда лих 
форм її фор му лю ван ня і за но то ву ван ня, роз-
гор тан ням діяль ності в на прямі ор ганізації 
пізна валь ної діяль ності чи тачів, про що йдеть-
ся в ро боті канд. іст. на ук Л.І. Бейліса (2007, 
№3). Ав тор звер тає ува гу на не обхідність 
ство рен ня пси хо логічно спри ят ли вих за сад 
для спілку ван ня і співпраці бібліо-т ека ря і 
чи та ча як осо би с тості з осо бистістю, цілком 
слуш но по ру шує пи тан ня про не обхідність 
фор му ван ня ко муніка тив ної ком пе тент ності 
бібліотекаря.

Фахівці бібліотечної справи – це 
специфічна про фесійна гру па, як за зна чає 
д.і.н., про фе сор Т.В.Но вальська в публікації, 
при свя ченій досліджен ню проб ле ми чи тан ня 
бібліот екарів як од но го з ас пектів вдо с ко на лен-
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ня їхньо го про фесійно го рівня (2004, №2). 
Ав тор на підставі опи ту ван ня бібліот екарів, 
яке бу ло про ве де но 2002-2003 рр., кон ста тує 
певні по зи тивні зру шен ня в бік роз вит ку 
чи тацької куль ту ри бібліот екарів, за ува жу ю-
чи, що в су час них умо вах на чи тан ня бібліот-
екарів впли ва ють більше осо бистісні упо до-
бан ня, ніж про фесійні обов'язки. Перед нами 
більшою мірою постає бібліотекар-книголюб, 
а не бібліотекар – вузький фахівець. 

Роз ви ток чи тачів тра диційно є пред ме том 
фа хо вої діяль ності бібліот еч них працівників, 
що відо бра жує сутність бібліот ера пе в тич ної 
діяль ності, дефініції та ме то до логічні прин-
ци пи якої роз г ля нуті док то ром філо софії 
А.В.Горським та канд. пед. на ук, ст. вик ла-
да чем Санкт-Пе тер бурзько го дер жав но го 
універ си те ту куль ту ри і ми с тецтв І.Н.Ка за ри-
но вою (2004, № 4). Од на з провідних проб лем 
бібліот екоз нав ства, а са ме – вив чен ня інфор-
маційних по треб ко ри с ту вачів – висвітлюється 
в іншій ро боті Т.В.Но вальської (2004, № 3). 
Ав тор аналізує про цес фор му ван ня те о ре тич-
них за сад вив чен ня чи тачів, а та кож ак цен тує 
ува гу на роз критті впли ву цьо го про це су 
на роз ви ток бібліот екоз нав ства як на уко вої 
дис ципліни 20-х – поч. 30-х рр. ХХ ст. На уко-
ва роз роб ка оз на че ної те ми спря мо ва на на 
по глиб лен ня знань про фор му ван ня те о ре тич-
ної ба зи бібліот екоз нав ства в істо рич но му 
кон тексті.

Бібліот еки як важ ли вий склад ник 
суспільства роб лять свій ва го мий вне сок у 
залучення неповноспроможних громадян до 
повноцінного життя, навчання, спілкування. 
Ця важлива суспільна проблема розглянута у 
статті канд. іст. наук В.С.Пашкової, автор якої 
аналізує систему бібліотечного обслуговування 
громадян із особливими потребами у 
розвинених країнах світу, зокрема в США 
з метою досягнення позитивних зрушень 
в цьому питанні і в нашій країні, завдяки 
зміні ставлення до цієї категорії споживачів 
інформації як з боку персоналу бібліотеки, 
так і суспільства в цілому (2006, №3).

Підсум ки без по се ред ньо го вив чен ня си с-
те ми об слу го ву ван ня та де таль но го аналізу 
де я ких тех но логій об слу го ву ван ня (інстру-
ментів, за собів, ре сурсів то що) пред став лені 

на уко вим співробітни ком НБУВ О.О.Ісаєнко 
(2008, №2). Ав тор про по нує мо дель без по-
се ред ньо го інфор маційно го об слу го ву ван ня 
су час ної бібліот еки та мо дель ди с танційно го 
інфор маційно го об слу го ву ван ня, пов'язу ю чи 
ос тан ню зі ство рен ням та функціону ван ням 
веб-сай ту бібліот еки, йо го на по внен ням, на дан-
ням інфор маційних по слуг у ди с танційно му 
ре жимі, ви ко нан ням он лай но вих за питів ко ри-
с ту вачів, в то му числі за до по мо гою сервісу 
ICQ-кон суль тан та, по слу га ми з елек трон ної 
до став ки до ку ментів та інте рак тив ним за мов-
лен ням літе ра ту ри.

Інфор маційне об слу го ву ван ня, що 
ба зується на он лай но во му бібліот еч но му 
сервісі, по тре бує роз га лу же ної си с те ми ви роб-
ниц тва елек трон них інфор маційних ре сурсів, 
що відбу вається в різних га лу зях на уки і 
прак ти ки. Здо бут ки в цьо му на прямі Фон ду 
пре зи дентів Ук раїни роз г ля нуті в публікації 
мол. на ук. співробітни ка НБУВ С.М.По льо-
вик та на уко во го співробітни ка НБУВ Г.Г.Не -
журбіди (2005, № 4). Ав то ри відзна ча ють, що 
елек тронні ре сур си цієї бібліот еч но-архівної 
ко лекції ство рю ють ся в на прямі фор му ван ня 
поліоб'єктних БД: бібліог рафічних, по вно тек-
с то вих, фак то г рафічних. Тех но логію ство рен-
ня національ ної інфор маційної ба зи да них з 
історії на уко вих ус та нов і нав чаль них за кладів 
аг рар но го профілю висвітле но в ро боті канд. 
екон. на ук, ст. на уко во го співробітни ка Дер-
жав ної на уко во-сільсько го с по дарської бібліот-
еки УААН З.П. Кірпаль (2005, №2), ав тор 
якої на го ло шує на не обхідності ко ор ди нації 
діяль ності зі ство рен ня елек трон них БД між 
га лу зе ви ми на уко во-дослідни ми ус та но ва-
ми, ор ганізаціями, нав чаль ни ми за кла да ми, 
не обхідності ви роб ниц тва БД на CD-ди с ках, 
що дасть змо гу пред ста ви ти БД як ко мерцій-
ний про дукт для ко ри с ту вачів аг рар но го 
профілю.

Ство рення, розвиток і використання 
електронних інформаційних ресурсів є дуже 
складним і багатогранним процесом, який 
потребує вирішення широкого кола питань, 
пов'язаних зі створенням національного кому-
нікативного формату, формату представлення 
авторитетних записів, класифікаційних даних. 
Високим науковим рівнем і практичною 
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значущістю виділяється ро бо та на уко во го 
співробітни ка НБУВ О.В.Ісаєвої, при свя че на 
ста ну і пер спек ти вам ство рен ня пілот но го 
про ек ту національ но го фор ма ту пред став лен ня 
бібліог рафічних да них УКРМАРК (2005, №2). 

Мож на кон ста ту ва ти, що всі ав то ри ча со-
пи су єдині в то му, що сьо годні елек трон на фор-
ма до зво ляє зберіга ти інфор мацію найбільш 
надійно і ком пакт но, по ши рю ва ти її опе ра-
тивніше, за сто со ву ю чи елек тронні за со би 
ко мунікації. У той час як ок ремі га лузі еко-
номіки пра гнуть ста ти ліде ра ми у впро ва дженні 
ци ф ро вих тех но логій, бібліот еки зо бов'язані 
на сам пе ред пе ре ко на ти ся в тім, що об ра ний 
ме тод за без пе чує ста ле, надійне та зруч не 
об слу го ву ван ня з точ ки зо ру ко ри с ту ва ча. 
До корінно зміни ти сам прин цип інфор маційно-
го об слу го ву ван ня ко ри с ту вачів до зво лять 
елек тронні бібліот еки, які по кли кані істот но 
роз ши ря ти спектр по слуг для ко ри с ту вачів, 
на да ва ти до по мо гу в оп тимізації фон ду, 
за про ва джу ва ти но вий сервіс для служб 
МБА й до став ки до ку ментів і вза галі спри-
я ти про су ван ню суспільства на шля ху йо го 
пе ре тво рен ня на інфор маційне.

Пе ре ва га ми елек трон ної бібліот еки мож-
на вва жа ти: змен шен ня об сягів інфор мації, що 
зберігається; більш низь кий рівень зно шу ва-
ності ма теріалів; здатність од но час но на да ва-
ти кільком ко ри с ту ва чам од ну й ту са му інфор-
мацію; мож ливість до сту пу до ма теріалів з 
до му, офісу або з інших місць по за ме жа ми 
бібліот еки; на явність ре аль но го по тенціалу 
для підви щен ня еко номічної ефек тив ності. 
Вод но час по ява елек трон них бібліот ек 
по ро джує безліч но вих пи тань техніко-тех но-
логічно го, ор ганізаційно го, уп равлінсько го 
та пра во во го ха рак те ру. В публікації канд. 
філол. на ук, вик ла да ча Інсти ту ту жур налісти-
ки Київсько го національ но го універ си те ту ім. 
Т.Г.Шев чен ка К.О.Афа насьєвої (2008, №2) 
роз г ля нуті пра вові проб ле ми елек трон них 
бібліот ек, а са ме пи тан ня виз на чен ня їхньо-
го ста ту су, ком плек тації фондів та проб ле ми 
до три ман ня прав та вип лат ви на го род ав то-
рам, тво ри яких за но сять ся до елек трон них 
ре сурсів.

Зро с тан ня темпів ви роб ниц тва інфор-
мації, в то му числі й елек трон ної, ак тивізує 

зав дан ня си с те ма тич но го відсте жен ня тен-
денцій і про цесів у інфор маційно му се ре до-
вищі, що онов люється. Цей пер спек тив ний 
на пря мок діяль ності виз на че ний у публікації 
на уко во го співробітни ка НБУВ А.Ф.Фе дор чу-
ка та канд. біол. на ук, ст. на ук. співробітни ка 
НБУВ Н.В.Та на тар (2004, №2) як кон тент-
моніто ринг, сутність яко го по ля гає в змістов-
ному аналізі інфор маційних по токів з ме тою 
одер жан ня не обхідних якісних і кількісних 
зрізів, що про ва дить ся постійно про тя гом 
не виз на че но го за зда легідь проміжку ча су. Стат-
тя має яс кра во ви ра же ний ме то до логічний ха рак-
тер, ви ко ри с тан ня ме то ду проілю с т ро ва но на 
кон крет но му при кладі за сто су ван ня ав то ма-
ти зо ва ної тех но логії кон тент-моніто рин гу для 
досліджен ня інфор маційно го по то ку соціаль-
но-політич но го спря му ван ня, що по ро джує 
га зет на пре са Ук раїни.

Про це си інфор ма ти зації бібліот еч но-
інфор маційної діяль ності ак ту алізу ють роль 
та зна чен ня бібліот еч ної ста ти с ти ки. Завіду вач 
філії №2 НБУВ канд. іст. на ук О.В.Ва си лен ко 
за зна чає, що бібліот еч на діяльність, ви ра же-
на в кількісно му зна ченні, на дає фак тич ний 
ма теріал для оцінки про цесів, що відбу ва-
лись у кон крет ний хро но логічний період. У 
публікації ав то ра (2007, №3) за про по но ва на 
си с те ма ста ти с тич них по каз ників, яка по бу-
до ва на за логічною послідовністю, пов'яза на 
змісто вою єдністю й ком плек с но ха рак те ри-
зує стан бібліот еч ної спра ви в країні або діяль-
ності ок ре мих бібліот ек.

Уза галь нен ня те о ре тич них роз ро бок і 
прак тич но го досвіду ав то ма ти зації бібліотек 
у різні періоди та в різних регіонах світу 
представлено в публікації канд. іст. наук 
О.М.Пашкова (2006, №5). Автор відтворює 
загальну картину історичного розвитку 
комп'ютеризації бібліотек, представлену в 
працях американських учених, дослідників 
Великої Британії, Канади, а також країн 
Центральної та Східної Європи, які стояли 
біля витоків комп'ютеризації бібліотек, 
вивчали вплив автоматизації на книгозбірню 
та її окремі функції.

Поміж тим, наприк. 1980-х та на поч. 
1990-х рр., як зазначає О.М. Пашков, увагу з 
проблем автоматизації було переключено на 
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більш фундаментальні проблеми визначення 
ролі бібліотек у суспільстві та їхньої місії в 
епоху електронних технологій. Книгозбірні 
були примушені реагувати на досягнення в 
розвитку цифрових технологій, їхні культурні 
та економічні наслідки. На початку нового 
тисячоліття бібліотекарі зосереджуються на 
процесах інновацій і намагаються зрозуміти 
значення та можливі наслідки трансформації 
книгозбірень. 

Інформатизація бібліотек обумовлює до-
корінні перетворення у бібліотечній техноло-
гії, матеріально-технічній базі, а також сприяє 
змінам у методах і принципах організації 
бібліотеч ної праці й об слу го ву ван ня. Бібліот-
еч на діяльність на бу ває но вих яко с тей че рез 
відмінне від тра диційно го вірту аль не се ре до-
ви ще, що транс фор мує соціальні зв'яз ки та 
відно си ни і по тре бує зміни суспільних уяв-
лень про місце та роль бібліот еки у комп'юте-
ри зо ва но му інфор маційно му се ре до вищі. 
Важ ли ве місце на сторінках ча со пи су зай-
має проб ле ма транс фор мації ок ре мих видів і 
типів бібліот ек.

Роль національ них бібліотек у стратегіях 
розвитку інфор маційної інфра с т рук ту ри 
суспільства висвітле но в публікації аспірант-
ки Харківської дер жав ної ака демії куль ту ри 
Чжао Лін (2008, №1). Національ на бібліот-
ека роз г ля дається як найбільш роз ви ну тий 
еле мент бібліот еч них си с тем і го лов ний учас-
ник соціаль но-ко мунікаційної взаємодії в сус-
пільстві, який наділе ний по туж ним інфор-
маційним по тенціалом і здат ний вирішу ва ти 
зав дан ня інфор маційно го об слу го ву ван ня на 
рівні мак си маль них мож ли во с тей бібліот еч ної 
си с те ми. Ав тор публікації ак цен тує ува гу на 
то му, що в умо вах інфор ма ти зації національ-
на бібліот ека ви ко нує функцію інте г ра то ра 
соціаль но-ко мунікаційної діяль ності бібліот ек 
у ме ре же во му інфор маційно му се ре до вищі 
і ви с ту пає носієм роз ви ну тих соціаль но-
ко мунікаційних функцій бібліот ек.

Знач ну кількість публікацій при свя че-
но інфор ма ти зації вишівських бібліот ек. Цю 
те му роз г ля да ють В.Ю.Би ков, П.І.Ро го ва, 
Ю.І.Ар те мов, М.О.Подрєзо ва, Т.В.Жу рав льо ва, 
Т.В.Ве лич ко, Т.М. Ко с тир ко. Публікація док-
то ра техн. на ук, проф., ди рек то ра Інсти ту ту 

за собів нав чан ня АПН Ук раїни В.Ю.Би ко ва, 
канд. пед. на ук, ди рек то ра Дер жав ної на уко во-
пе да гогічної бібліот еки Ук раїни ім. В.О.Су -
хом линсько го П.І.Ро го ва, канд. техн. на ук, ст. 
на уко во го співробітни ка, завіду ва ча відділу 
тієї са мої бібліот еки Ю.І.Ар те мо ва при свя че-
на роз робці кон цеп ту аль них за сад інфор ма-
ти зації бібліот ек освітянської га лузі Ук раїни 
(2004, № 4). Ав то ри виз на ча ють го ловні прин-
ци пи та ме ханізми ре алізації про це су інфор-
ма ти зації. За про по но ва на ав то ра ми кон цепція 
пе ред ба чає за про ва джен ня кількох пілот-про-
ектів у регіонах і в центрі. Ко ор ди на то ром 
цієї діяль ності має ста ти Дер жав на на уко во-
пе да гогічна бібліот ека Ук раїни імені В.О. 
Су хом линсько го.

У публікації вик ла да ча ка фе д ри бібліо-
теч но-бібліог рафічної діяль ності Крас но-
дарсько го універ си те ту куль ту ри і ми с тецтв 
Т.В.Жу рав льо вої (2007, №3) про по нується 
си нер ге тич на мо дель мо дернізації вишівських 
бібліот ек як куль тур но-освітньо-інфор маційних 
центрів су час них вишів, які об'єдну ють функції 
фун да мен таль ної й про фесійної освіти, ви хо-
ван ня, соціалізації май бутній фахівців, інте-
лек ту аль но го, ду хов но го й куль тур но го роз-
вит ку їхньої осо би с тості. Та ка мо дель, на 
дум ку ав то ра, є відо бра жен ням мо дернізації 
вишівсько го освітньо го про це су й має за без пе-
чи ти вирішен ня зав дан ня спри ян ня бібліот еч-
но-інфор маційни ми за со ба ми всім на пря мам 
діяль ності ви що го нав чаль но го за кла ду. 

Сьо годні, ко ли підви щи ла ся соціаль на 
та інфор маційна роль бібліот ек у су часній 
освітній діяль ності, ви ник ла не обхідність 
фор му ван ня но вих ме тодів ор ганізації інфор-
маційно го про сто ру бібліот еки ви шу, на що 
ак цен то ва но ува гу в публікації Т.В.Ве лич-
ко та Т.М.Ко с тир ко (2005, №3). Аналізу ю чи 
діяльність бібліот еки Національ но го універ-
си те ту ко раб ле бу ду ван ня імені адміра ла Ма ка-
ро ва за на пря мом інфор ма ти зації бібліот еч но-
інфор маційних про цесів, ав то ри ак цен ту ють 
ува гу на роз гор танні інфор маційної функції 
бібліот еки, фор му ванні єди ної інфор маційної 
політи ки для вирішен ня на дер жав но му рівні 
пи тань ство рен ня кор по ра тив ної ме режі 
вишівських бібліот ек із ме тою ефек тив но го 
ви ко ри с тан ня інфор маційних ре сурсів освітніх 
за кладів.
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2004 р. ро ди ну спеціаль них жур налів 
га лузі до ку мен таль но-ко мунікаційних на ук 
по по вни ло но ве ви дан ня – жур нал, у назві 
яко го впер ше з'яви ло ся до ку мен тоз нав ство. 
Це твер д жен ня не оз на чає, що раніше не існу-
ва ло фа хо во го ви дан ня, де б публіку ва ли ся 
до ку мен тоз навчі досліджен ня. Зав жди гос тин-
ним до будь-яких досліджень до ку мен таль но-
ко мунікаційно го змісту був і є щомісяч ник 
"Вісник Книж ко вої па ла ти"; публікації до ку-
мен тоз нав чо го змісту зна хо ди ли місце і на 

сторінках бібліот еч них ви дань – "Бібліот еч но-
го вісни ка" та "Бібліот еч ної пла не ти". З 1996 
р. ви хо дить про дов жу ва ний збірник "Студії 
з архівної спра ви та до ку мен тоз нав ства". 
Але са ме жур нал "Бібліот екоз нав ство. До ку-
мен тоз нав ство. Інфор мо логія" став пер шим 
ук раїнським періодич ним ви дан ням, спеціаль-
но при свя че ним до ку мен тоз нав ству. 

Ми ну ло 5 років, і на став час підби ти 
перші підсум ки. Вар то за зна чи ти, що го лов-
ний ре дак тор жур на лу М.С.Сло бо дя ник ре гу-
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Ак ту аль ною на сторінках ча со пи су є проб-
ле ма виз на чен ня місця публічної бібліо-т еки 
в умо вах соціаль них змін, якій приділе но 
ува гу в публікаціях Л.С.Се ве рин та Н.Г.Аша-
рен ко вої. Ево люції та підхо дам до принципів 
діяльності публічної бібліотеки     в нових 
істо рич них умо вах при свя чені публікації 
канд. пед. на ук, до цен та ДАКККіМ Н.Г. Аша-
рен ко вої (2006, №4; 2007, №1). Ав тор ак цен-
тує ува гу на прин ци пах діяль ності публічної 
бібліотеки, до яких відне се но прин ци пи де мо-
кра тиз му, гу манізму, за галь но до с туп ності, 
якості та соціаль ної відповідаль ності. Канд. 
пед. на ук Л.С.Се ве рин (2007, №3) виз на-
чає місце публічної бібліотеки в си с темі 
взаємовідно син ор ганів місце во го са мо в ря-
ду ван ня та те ри торіаль ної гро ма ди в умо-
вах де мо кра тич но го суспільства. Аналізу ю чи 
діяльність вітчиз ня них та за кор дон них бібліот-
ек у цьо му на прямі, ав тор відзна чає її фраг-
мен тарність в ук раїнських бібліот еках. Во на 
вва жає, що в новій си с темі суспільних відно-
син публічну бібліот еку слід роз г ля да ти не 

ли ше як куль тур но-освітню та ре к ре аційну 
ус та но ву, а й як муніци паль ний інфор маційно-
ко мунікаційний центр. 

Мож на кон ста ту ва ти, що проб ле ма інфор-
ма ти зації бібліот ек Ук раїни зна хо дить най-
шир ше висвітлен ня в ґрун тов них на уко вих 
публікаціях як те о ре тиків, так і прак тиків 
бібліот еч ної спра ви на сторінках ча со пи су 
"Бібліот екоз нав ство. До ку мен тоз нав ство. Ін-
фор мо логія". Ви дав ни ча політи ка го лов но-
го ре дак то ра жур на лу – док то ра істо рич них 
на ук, про фе со ра М.С.Сло бо дя ни ка спря мо-
ва на на за без пе чен ня без пе реч ної ак ту аль-
ності публікацій і їхньо го ви со ко го на уко во го 
рівня. За ми нулі ро ки відбу ло ся не ли ше    ста-
нов лен ня но во го фа хо во го на уко во го ча со-
пи су, за кла дені йо го ба зові прин ци пи, але й 
за по чат ко вані стра тегічні на пря ми по даль шо-
го роз вит ку. Ба жаємо го лов но му ре дак то ру, 
ре дакційній ко легії ча со пи су, всім ав то рам та 
чи та чам плідних на уко вих по шуків, ди с кусій 
та на уко вих знахідок!
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